



“悟空”霸屏 泉州地标再出圈

《黑神话:悟空》火爆全网,游戏背景高度还原了古建筑,其中黑熊精背后的高塔,正是开元寺东西塔,西塔上的“猴行者”浮雕因此成关注焦点

海都记者
柳小玲/文 田米/图

头戴凤翅紫金冠,身穿黄金锁子甲,脚踏藕丝步云履,手拿如意金箍棒……8月20日,首个国产3A游戏大作《黑神话:悟空》正式上线,迅速吸引全球游戏爱好者的目光,相关话题霸占了各大热搜榜单,游戏中的取景地也备受关注。其中,游戏画面中黑熊精背后的高塔,正是福建泉州的地标开元寺东西塔。8月21日,记者探访泉州开元寺发现,东西塔依旧最受游客欢迎,而西塔上,与悟空有关的“蛛丝马迹”——“猴行者”浮雕,也成为关注焦点。



开元寺东西塔

有学者认为孙悟空原型来自三百年前的猴行者

据《开元寺志》记载,东西塔每座塔有40个石柱、40个大梁和40个小梁,它构成了塔身5层的巨大的仿木建筑框架。在东塔第二层上雕刻了西天取经的唐三藏,西塔第四层上则雕刻了唐僧、“猴齐天”、白龙马及观世音4尊浮雕。

“猴齐天”便是“猴行者”的雕像,猴行者的造型取材于古印度罗摩衍那史诗中的灵猴哈奴曼而衍化为中国式的猴首人身形象。记者在《泉州东西塔》一书中也看到,其对“猴行者”形象的相关描述。浮雕右上角刻有“猴行者”三字,三百年后吴承恩的《西游记》里的孙悟空基本上是这个形象。

1983年日本学者北海道大学中文部教授中野美代子来泉州开元寺考察,对开元寺仁寿塔(西塔)四层上的猴行者浮雕进行现场考察研究,回国后在日本发表了“《西游记》孙悟空诞生在福建泉州”的观点,她也认为泉州猴行者与300多年后问世的吴承恩写的《西游记》里的孙悟空如出一辙,是孙悟空最早的艺术形象,也是孙悟空的原型。

据悉,中国古典文学研究家、语言学家陈寅恪曾在《现代佛教学术丛刊》发表的“西游记玄奘弟子故事之演变”提到了哈奴曼乃西游记孙悟空之原型。根据这一观点,泉州西塔上的猴行者比《西游记》成书还早三百年,而与西塔建造同朝代的《大唐三藏取经诗话》也以中国式的猴行者为主要角色。

“猴行者”文创较少见 有商家蹭热点着手开发

随后,记者走访西街多家文创店见到,冰箱贴、小摆件、钥匙扣、明信片……有关开元寺东西塔的文创周边琳琅满目,很受游客欢迎,但“猴行者”浮雕元素较少见。

“这款游戏悟空形象和‘猴行者’很相像,它火起来了,‘猴行者’也一定能跟着被更多人知道。”79岁的西街原住民许天恩感慨道。他从小就看到“猴行者”浮雕,对它甚是喜爱。10多年前,他就创作了“猴行者”浮雕的挂件,送给身边的亲

人朋友。

在府里文创店,其中一款含有“猴行者”浮雕、东西塔、钟楼、老君岩等泉州元素的套章卖得很火爆。“我们创作东西塔周边时,一定会加入‘猴行者’浮雕元素,因为它是东西塔上的一大亮点。”店铺主理人向记者介绍,只可惜还未有一款专属的“猴行者”浮雕周边。当看到《黑神话:悟空》火了,他和团队也紧抓热点,已着手开发“猴行者”浮雕的产品,目前正在建模,下个月在文创店内就能看到。

四方游客赶来看东西塔 “猴行者”浮雕受关注

《黑神话:悟空》是一款由中国游戏开发商游戏科学开发的动作角色扮演游戏,故事背景源于中国古典小说“四大名著”之一的《西游记》。该游戏中古建筑全部来自于团队遍访多个省区实地考察并高度还原,成为游戏的一大亮点。据目前公布的部分取景地列表显示,《黑神话:悟空》在全国范围内选取了36个景点作为游戏背景,其中就有泉州开元寺。

泉州开元寺始建于唐垂拱二年(686年),是泉州规模最大、官方地位最突出的佛教寺院,开元寺东西双塔堪称举世无双,其建筑设计反映了当时中国的创造力,建筑风格被史学家称为宋代“神圣和超

自然艺术”,堪称中国建筑史上的创举。

开元寺作为泉州的地标建筑,一直以来是很多来泉游客的必选项。正值暑期,21日下午3时许,记者走进泉州开元寺见到,寺内人头攒动,游客从各处赶来。东西塔下,人们或掏出手机拍照录像,或伫立在此凝望这对历经千年沧桑的古塔。值得一提的是,在西塔第四层东北面,与悟空有关的“蛛丝马迹”——“猴行者”浮雕,也成为关注的焦点。

人群中,记者发现,不少游客在西塔旁,绕塔找寻“猴行者”浮雕的具体位置。“昨天这款游戏在网上爆火后,我就特地带上云南的朋友来这里看东西塔,也亲眼见见‘猴

行者’长什么模样。”市民房先生向记者分享道。在西塔第四层的东北面,房先生和朋友们终于找到了“猴行者”浮雕,用手机放大画面拍摄,“猴行者”的样子一目了然地被记录下来。他还向朋友介绍,开元寺与悟空很有缘,这里曾是86版《西游记》在泉州的取景地之一。

“你们看,前天上线的很火的游戏《黑神话:悟空》,就有我们泉州东西塔的画面……”西塔下,泉州导游小黄为两位远道而来的游客,讲述了东西塔的历史故事,并详细介绍了被称为东西塔人物群雕的第一杰作“猴行者”,大家都把目光聚焦在这尊雕像上。



西塔四层上的猴行者

“《黑神话:悟空》里的悟空,与猴行者的造型酷似,早前我就听说西游记中孙悟空的原型就在泉州,没想到在这里见到了。”西安游客曾女士感慨道。随后,曾女士便在社交媒体上分享了她探访游戏中古建筑泉州东西塔取景的经历。

小区雨污管道改造 多次挖断水管

事发泉州经济技术开发区金盾商住花苑,业主称,施工现场主要问题多达8项;建设单位表示,将责成施工方整改,保证施工安全

A03

二手房首付可用公积金

泉州出台六项公积金新规

A02

绿化带“堵门” 业主被通知延期交房

事发晋江磁灶镇中骏·丽景园二期,开发商表示,磁灶镇政府已同意小区开口设计方案;镇政府表示,将督促项目进度,确保9月30日前交房

A04

花千元打“飞的” 到底值不值?

浦东至昆山国内首条跨省“飞的”上线

A06